Jesus och ickevåld: några reflektioner
1. 25 juni 2000. Ashland County Jail, Wisconsin, USA.
 

– Okej, säger polismannen framför mig, ni får stanna till imorgon. Då är domaren här och han bestämmer om ni ska hållas kvar eller släppas.

Kate och jag står framför ”inskrivningsdisken” i Ashland County Jail. Vi har blivit visiterade, fotograferade, lämnat fingeravtryck och svarat på en massa frågor. Klockan är tre på eftermiddagen. För en och en halv timma sedan greps vi vid ELF-antennen i Chequamegonskogen, en jätteantenn vars enda uppgift är att sända signaler till Trident kärnvapenubåtar – världens mest kraftfulla massförstörelsevapen – djupt nere i världens hav. Vi var på väg att lämna information till arbetarna om hur Trident är olaglig enligt internationell lag, och en stämningsansökan mot anläggningen. 

Jag lärde känna Kate för bara några dagar sedan. Hon kommer från en plogbillsfamilj. Hennes föräldrar, Phil Berrigan och Liz McAllister, var med och startade plogbillsrörelsen. 

Efter att ha bytt om till orangefärgade fängelseuniformer blir vi inlåsta i var sin cell. Jag lägger mig på sängen och drar upp den blå filten en bit över benen. Bläddrar igenom The Inmate Handbook som jag fått. Den handlar mest om allt man inte får göra.

 

Celldörren öppnas. Jag rycker till. Måste ha somnat. 

– Samla ihop dina saker, du kommer att släppas.

En man i trettioårsåldern i civila kläder tittar in på mig. Innan jag hinner fråga varför vi plötsligt ska släppas så har han gått vidare till Kates cell. 

Mina saker. Vilka saker? Jag går tomhänt ut till receptionen. Klockan på väggen visar 22:40. Jag frågar kvinnan som sitter där:

– Hur kommer det sig att vi släpps nu?

– Jag vet inte, order från chefen.

Kate kommer gående, hon ser nyvaken ut. Vi funderar på vart vi ska ta vägen. Våra stödpersoner svarar inte i telefon. Till slut får vi adressen till en kvinna som bor alldeles i närheten, vi kan sova över hos henne.

Vi ger oss ut i den svarta natten. 

2.  Att vila i sårbarheten
Jag behöver inte vara rädd.

I det stora och i det lilla

kan jag släppa taget, och vila i Gud.

Jag behöver inte ängsligt vaka

över mig själv och det som är mitt.

Någon har kallat Jesu makt för sårbarhetens makt.

När vår strävan att göra Guds vilja är större

än vår strävan att skydda oss själva,

då har ingenting makt över oss. 

3. Kärleksfull olydnad

Philip Berrigan var en man som tog Jesus på allvar. En bit in i livet, efter att ha varit soldat i andra världskriget och ha arbetat som präst bland svarta i sydstaterna, kom han att se världens våld i ett nytt ljus. Han kände att hans kristna plikt var att älska och högakta alla människor, även så kallade fiender. Under Vietnamkriget var han med och brände upp inkallelseordnar, för att förhindra att fler unga män sändes till Vietnam för att döda och dödas. När han satt häktad efter denna aktion fick han brev där man anklagade honom för att dra vanära över prästämbetet. ”Är en kristen Kristi människa eller är hon statens?” reflekterade han till svar. ”Till vem har vi vår främsta lojalitet?” 
Ickevåld är till sin karaktär så aktivt att vi ibland drivs att handla mot lagar och system som stödjer våldet. Detta borde vara lättare för kristna än för många andra. Vi har ju inte bara samhälleliga plikter att ta hänsyn till. Vi har inte bara ett medborgarskap i Sverige, eller något annat land. Vi är också medborgare i Guds rike. Vi tillhör Guds folk. Vad är vår kallelse i detta landlösa rike? Jag tror att det framförallt handlar om att vara redskap för Guds kärlek till alla varelser. Att, med Jesus som vårt främsta föredöme, låta denna kärlek förkroppsligas i ansträngningar för värdigt liv för alla.

Vår civila olydnad bör alltså, liksom annat handlande, vara grundad i kärlek. Syftet ska vara allas möjlighet att leva goda liv; även de som ser ut att förlora på de förändringar vi förespråkar ska inkluderas. Avsikten får aldrig vara att agera mot någon. Jim Douglass, amerikansk fredsaktivist, har föreslagit att vi ska kalla civil olydnad för kärleksfull olydnad. Civil olydnad brukar av dess utövare ses som ett sätt att fullgöra sin skyldighet som kritiskt tänkande medborgare. Men Douglass menar att det är kärlek, Guds kärlek – snarare än medborgerligt ansvar – som krävs för att övervinna ondskan. 
I vissa lägen kan kärleksfull olydnad på djupet vara lydnad mot vår Gud som är kärlek.

4. 16 maj 2004. Hebron, Palestina.
Det är söndag. Vi lämnar skolan redan klockan elva; flickorna slutar tidigare eftersom de haft prov. Jag går långt fram i ledet, Madeleine längre bak. Några av barnen pekar på tre män som går nere på gatan, bosättare antagligen. De är i tjugoårsåldern. Ungdomligt, lite slappt klädda. När jag går nerför trappan ser jag att en av dem har en videokamera i handen. Vill han filma oss? Jag ställer mig som vanligt nedanför trapporna för att vänta på att alla barnen ska passera.

Plötsligt är en av bosättarna alldeles nära flickorna, och kastar läsk som han har i ett glas över en av dem. ”No” ropar jag instinkivt. ”What are you doing?” En av soldaterna från posteringen bredvid kommer fram, hon försöker lite lamt fösa undan männen. Han som kastade läsken går fram till mig. ”Var kommer ni ifrån? Vad gör ni här?” Jag berättar om kyrkoledarnas inbjudan, att vi är kristna som vill vara med både israeler och palestinier i den svåra situation som råder. ”De här flickorna är rädda” säger jag sen, det känns som det viktigaste att förmedla. ”De har varit utsatta för stenkastning.”

”Är dom rädda?” svarar han hånfullt. ”Är dom rädda också när deras bröder går in i mitt hus?”

Jag tänker att det är rätt stor skillnad på de dagliga kränkningar som palestinierna lever med på grund av bosättarnas närvaro, och det sporadiska våld som bosättare har utsatts för av palestinier. Men, finns det något argument som skulle kunna nå honom? De andra har lämnat platsen, jag känner att jag kanske borde gå därifrån. Soldaterna, nu två stycken, ser ut som om de vill bryta upp samlingen. 

“Båda parter måste försöka sluta fred” säger jag till slut.

“Vi kan inte sluta fred med dom, dom är djur.”

“Nej, dom är inte djur.”

“Jo, dom är djur.”

Med detta avslutas vårt samtal. Mitt hjärta bankar. Vilken respektlöshet, vilket förakt! Jag känner sorg över att flickorna måste möta detta. Vad gör det med deras syn på världen?   
5.  Att öppna sig för Anden

Guds ande hjälper oss att se en syster, en broder, i den andre.

Då blir våld omöjligt.

Men också passivitet blir omöjligt då jag ser ett syskon lida.

Det ena måste inte komma före det andra.

När vi agerar som om den andre är vårt syskon
så underlättar vi för Anden att verka i och genom oss.

Hos Jesus ser jag en livshållning präglad av de två grundtankarna för ickevåld: konfrontation och ömhet. Konfrontation: Att kraftfullt gå emot och försöka stoppa agerande och strukturer som skadar och dödar. Ömhet: Att bemöta alla, oavsett deras agerande, med vänlig respekt. Jag tror att saligprisningarna är en bra utgångspunkt för att fundera över hur vi som kallar oss Jesu efterföljare kan gestalta ickevåld.

Saliga de som hungrar och törstar efter rättfärdigheten. Längtar vi så efter en rättvis värld att det är som en hunger inom oss? Är vi då beredda att ta risker, eller åtminstone avstå något av vår trygghet, för att främja denna rättfärdighet? Har vårt arbete för andra ett profetiskt drag, syftar det till djupgående rättvisa? Eller handlar det endast om välgörenhet? 

Saliga de fattiga. Behöver vi avstå från några av våra privilegier? Varför i så fall? För att ett liv i enkelhet hjälper oss att se det väsentliga? För att vår bekvämlighet tynger oss ner och hindrar oss från att agera kraftfullt mot orättvisor? För att vi då kanske bättre förstår vårt grundläggande beroende av Gud?

Saliga de som sörjer. Är vi tillräckligt öppna för de lidande människorna runt omkring oss? Lider vi tillsammans med dem? Låter vi de mest utsatta finnas i centrum av våra gemenskaper?
Saliga de som håller fred. (Eller med en mer korrekt översättning: Saliga de som gör fred.) Försöker vi lösa konflikterna i vår gemenskap? På vilket sätt bidrar vi till fred i våra lokalsamhällen och i världen? Har vi ickevåldet som böjningsmönster i våra relationer både lokalt och globalt: att tydligt konfrontera destruktiva beteenden, men med bibehållen respekt för alla inblandade parter?
6. Att vara Jesus i världen
Vi ska inte bara följa Jesus; vi ska vara Jesus för världen idag. 

Jesus lever på jorden i den grad som hans efterföljare lever gudsrikets liv. 

Och hur gör vi det?

Vi delar med oss.

Vi ser till att människor har vad de behöver för att leva ett värdigt liv. 

Vi öppnar våra gemenskaper, också för de tråkiga och de obekväma.

Vi äter tillsammans, och tackar Gud för livet.

Vi ställer oss i vägen för det som hotar Guds varelser.
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